Versuche zu Disacchariden
Versuch 1: Hydrolyse von Saccharose

Chemikalien:
Saccharose, Seliwanoff-Reagenz (Resorcin in halbkonzentrierter HCI),

Gerate:
Reagenzglaser im Stander, Spatel, Becherglas, Dreibein mitraistegfdrahtnetz und
Brenner

Durchfiihrung
Ca. 5 ml einer Losung von Rohrzucker (Sacchararose) in Wassdgenwmit 1 ml Seliwanoff
Reagenz 5 - 10 min im kochenden Wasserbad erhitzt.

Aufgabe:
Deuten Sie das Ergebnis mit 2 Reaktionsgleichungen.

Versuch 2: Untersuchung von Zwiebeln auf Kohlenhydrate

Chemikalien:
Zwiebel, Seesand, Wasser, Lugolsche Ldsung (lod-Kaliumiodid-LosuBglwanoff-
Reagenz (Resorcin in halbkonzentrierter HCI), GOD-Teststabchen.

Gerate:
Reagenzglaser mit Stander, Trichter mit Filter, BechergBrenner mit Dreibein und
Drahtnetz, Spatel, Messer mit Schneidbrett, Reibschale mit Pistill.

Durchfiihrung:

1/4 Zwiebel wird in Wirfel geschnitten, mit Seesand verrieben nadhéiel3end mit 10 - 20
ml Wasser in ein Reagenzglas filtriert. Untersuchen Sie den Zwietaddentit :

a) Lugolscher-Losung,

b) GOD-Teststadbchen und

c) Seliwanoff-Reagenz

Aufgabe:

Lugolsche Lésung enthélg’| Is und |, die sich in die Helices von Amylopektin und
Amylose schieben und durch die Wechselwirkung mit den OH-Gruppem dilaien
Farbstoff bilden.

Beschreiben Sie Ihre Versuchsergebnisse. Welche Kohlenhydrate Zingkbeln enthalten?



Versuch 3: Untersuchung von Milch auf Kohlenhydrate

Chemikalien:
Milch, konz. Salzsdure HCI, konz. Schwefelsdues®;, 1 m Ethansaure GBOOH, Soda
NaCO;s, Fehling | und Il, Indikatorpaper pH 4 - 7

Gerate:
Reagenzglaser mit Stander, Trichter mit Filtern, Bechergld3reibein  mit
Mineralstoffdrahtnetz und Brenner, Spatel, Pipette.

Durchfiihrung

1. 10 ml Milch werden mit Wasser auf 50 ml aufgefullt und tropfeneveisit 1 m
Ethansaure versetzt, bis dicke Flocken ausfallen und ein= pEb erreicht ist. (mit
Indikatorpapier prufen!)

2. Der Niederschlag | (Caseine) wird abfiltriert.

3. Das klare Filtrat | (Molke) wird ca. 2 min gekocht und dann mg. déaCOs-Losung

neutralisiert (mit Indikatorpapier prufen!).
4. Der Niederschlag Il (Albumine und Globuline) wird erneut abfiltriert.
5. Das klare Filtrat 1l (Sirte) wird mit Fehling-Losung auf reduzmele Gruppen untersucht.

Aufgabe:
Geben Sie die Reaktionsgleichung fur die Reaktion von Lactose ehlin§-Losung mit
Strukturformeln an.

Versuch 4: Nachweis von Lactose in Milch

Chemikalien:
Glucose, Sirte aus Versuch 3, konz. Natronlauge NaOH, konz. Ammoniak NH

Gerate:
2 Reagenzglaser im Stander, Becherglas 250 ml, Kochplatte emipératurregler,
Thermometer, Pipetten

Durchfiihrung

Jeweils 5 ml Sirte und Glucoseldsung (Vergleichslésung) werdeb fimbpfen Natronlauge
und 3 ml Ammoniaklésung versetzt und 30 Minuten (!) lang auf dem Wesbdrei 60°C
erwarmt.

Erklarung:

Im Verlauf der 30 Minuten muss zunachst die Lactose zu Glucose Uact@a hydrolisiert
und anschlieRend die Galactose durch Luftsauerstoff zu Schleimséalaet@@uckersaure)
oxidiert werden. Erst die Schleimsaure bildet mit Ammoniak eote Werbindung. Die
Vergleichslosung mit Glucose verfarbt sich nicht.

Aufgabe:

a) Formulieren Sie die Reaktionsgleichungen fur die Hydrolyse detoka und die
beidseitige Oxidation der Galactose.

b) Wie kbénnte man die Hydrolyse und die Oxidation mit Hilfe von EssigdaS
Indikatorpapier und Wasserstoffperoxid beschleunigen?



